

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Ким Ючжон на тему: «Формирование цифровой экономики в странах Северо-Восточной Азии: теоретические аспекты и влияние фактора сотрудничества с Россией», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика

Диссертация Ким Ючжон посвящена актуальной проблеме. Глобализация мировой экономики характеризуется многими чертами, одной из важнейших из которых является тенденция к увеличению взаимосвязи национальных экономик, которая приводит к сближению стран по уровню экономического развития и способствует цифровизации экономики. Каждая страна строит цифровую экономику по своей стратегии, исходя из особенностей своих экономических, политических, культурных факторов развития. В то же время глобализация на основе новых информационно-коммуникационных технологий обуславливает унификацию хозяйственной жизни и беспрепятственную циркуляцию ресурсов, порождает глобальную конкуренцию за выбор направления и места размещения производства, а также привносит вызовы особого рода вследствие цифровой трансформации всех сторон жизнедеятельности человека. Экономические и социальные последствия этих изменений пока еще полностью не осмыслены. Мы просто знаем, что возникают качественно новые отношения и процессы. Цифровые технологии необычайно усилили значение огромного пласта проблем, ключевыми характеристиками которых являются «очеловечивание машин», особенно входе их глубинного обучения. Все выше перечисленное определяет чрезвычайную сложность и высокую актуальность темы исследования, выбранной Ким Ючжон. Вместе с тем избранная тема исследования благодатная, поскольку Ким Ючжон удалось поднять очень разные пласты заданной проблемы.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации, проявляется в том, что полученные результаты обладают свойствами научной новизны. Личный вклад автора и элементы новизны состоит, среди прочего, в том, что в процессе изучения многочисленных определений категорий, связанных с заданной проблематикой и содержащихся в отечественной и зарубежной литературе, Ким Ючжон поддержала и развила идею о разделении процесса формирования ЦЭ на три этапа, дополнив идею основополагающим принципом различия между этапами, в основе которого – различия в аппаратном обеспечении связи и Интернета. Обоснование взаимовыгодности цифрового сотрудничества и комплементарности факторных преимуществ осуществлялось на базе

авторской методики анализа приоритетов цифрового сотрудничества. На основании выявленной комплементарности конкурентных преимуществ в цифровом сотрудничестве изучаемых стран автор сформулировала принципы построения взаимовыгодного цифрового сотрудничества между рассматриваемыми странами Северо-Восточной Азии (СВА) и Россией, различая комплементарность конкурентных преимуществ, создаваемых благодаря цифровому сотрудничеству, как конкурентных преимуществ «первой волны» - и создание комплементарных конкурентных преимуществ «второй волны» в процессе цифрового сотрудничества. Цифровое сотрудничество проанализировано автором в контексте выполнения Национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации». Применение авторской методики позволило обосновать вывод, что Республика Корея обладает наибольшими конкурентными преимуществами в развитии ЦЭ по сравнению с другими изучаемыми странами и в силу этих преимуществ имеет все основания стать приоритетом в цифровом сотрудничестве с Россией. Подходы, механизмы и стратегии построения (ЦЭ) в трех северо-восточных азиатских странах и формирования конкурентных преимуществ в ходе цифрового сотрудничества этих стран с Россией проанализированы с научно-методологических позиций, что позволило убедительно обосновать вывод о повышении влияния ЦЭ на экономический рост и увеличении вклада ЦЭ в благосостояние избранных стран по мере ее развития. Существенным результатом проведенного Ким Ючжон исследования является выявление наиболее перспективных направлений цифрового сотрудничества и сопряжения государственных программ и проектов стран СВА с российской Национальной программой в ракурсе конкретных сфер применения цифровых технологий.

Научные результаты проведенных Ким Ючжон исследований обоснованы, чётко структурированы, не противоречат законодательным и нормативно-правовым актам избранных стран СВА и Российской Федерации и фундаментальным исследованиям ведущих специалистов в заданной проблематике. Достоверность и обоснованность полученных результатов обеспечивается использованием принципов диалектической логики и историзма, анализа и синтеза, а также применением общенаучных методов научных исследований, классификации и систематизации, системного подхода, преемственности научных традиций. Полученные автором данные базируются на известных, проверяемых показателях и фактах. Аргументация автора последовательна и логична, доводы и итоговые выводы подкреплены анализом фактических и расчётных данных.

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования Ким Ючжон обусловлена тем, что данная работа может способствовать дальнейшему развитию

теории мировой экономики и теории цифровой экономики, и представляет интерес для научных работников. Практическая значимость результатов диссертационного исследования Ким Ючжон определяется возможностью использования отдельных положений, выводов и рекомендаций при разработке российской государственной политики социально-экономического развития, модернизации структуры экономики и внешнеэкономических связей, при формировании стратегии выполнения Национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации», повышения международной конкурентоспособности и благосостояния нашей страны, в том числе благодаря развитию цифрового сотрудничества с рассмотренными в диссертации странами США. Предложенные автором рекомендации могут быть использованы в практической деятельности российских предприятий, прежде всего при совершенствовании внешнеэкономических связей со странами США. Положения и выводы диссертации Ким Ючжон могут использоваться в учебном процессе в преподавании дисциплин «Мировая экономика», «Экономическая теория», «Международные экономические отношения», «Международный менеджмент», специальных курсов по ЦЭ.

Результаты диссертационного исследования докладывались на международных, и российских научно-практических конференциях, в том числе на Конференции Института актуальных международных проблем Дипломатической академии Министерства иностранных дел Российской Федерации (ИМАП ДА МИД России) «Цифровая экономика: новые тенденции и возможности международного развития» 16 апреля 2019 г.

Диссертация соответствует паспорту специальности 5.2.5. – Мировая экономика (Экономические науки) по следующим пунктам: п. 11. Международная торговля технологиями. Международное сотрудничество в научно-технической сфере; п. 18. Роль технологических факторов в развитии мирохозяйственных процессов; п. 20. Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей.

Во время обучения в аспирантуре Ким Ючжон принимала активное участие в мероприятиях экономического факультета МГУ, ответственно и выполнила все задания в рамках научно-исследовательской и педагогической практики. Ким Ючжон успешно сданы кандидатские экзамены, опубликованы 11 научных статей, включая 5 статей в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Представленная к защите диссертация Ким Ючжон выполнена на высоком теоретическом уровне, отличается новизной и практической значимостью, глубиной

анализа и логической стройностью изложения материала, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Автореферат по содержанию соответствует тексту диссертации, отражает основные положения и результаты диссертации, представленные в публикациях автора, и составлен с соблюдением установленных требований к оформлению автореферата.

Диссертационная работа Ким Ючжон «Формирование цифровой экономики в странах Северо-Восточной Азии: теоретические аспекты и влияние фактора сотрудничества с Россией» представляет собой законченный научный труд и рекомендуется к защите в Диссертационном Совете МГУ.052.1 по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Научный руководитель,
доктор экономических наук, доцент,
доцент кафедры мировой экономики
экономического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Людмила Георгиевна Белова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»,
119991, г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр. 46, экономический факультет, тел.:
+7 (495) 939-50-55. Адрес электронной почты: belova@econ.msu.ru, belova@bk.ru.

Дата: « 03 » марта 2023 г.